

Чебоксина Г.В.

*Депортация населения из республик Прибалтики
на территорию Томской области.*

В 1940 году Литва, Латвия и Эстония были включены в состав СССР. Практически сразу в Прибалтийских республиках началось уничтожение тех, кто представлял, по мнению сталинского руководства, опасность для советского государства. Большое число людей, попавших в категорию «антисоветского элемента», были насильственно выселены из родных мест. Согласно постановлению ЦК ВКП (б) и СНК СССР от 14 мая 1941 г. «О выселении социально чуждого элемента из республик Прибалтики, Западной Украины, Западной Белоруссии и Молдавии» депортации подлежали члены семей бывших членов националистических организаций, офицеров (в том числе и служивших в Красной Армии); члены семей бывших крупных помещиков, фабрикантов и чиновников, полицейских, жандармов, охранников; члены семей бывших участников контрреволюционных организаций, приговоренных к высшей мере наказания. Операция началась одновременно в Литве, Латвии и Эстонии. Тысячи людей были выселены за короткое время, в ночь с 13 на 14 июня 1941 г. Всего в 1941 г. было депортировано из республик Прибалтики 25714 человек. Две трети из них составляли женщины, дети и старики. Большинство мужчин - глав семей были арестованы и отправлены в лагеря либо в момент переселения их родственников, либо еще раньше.

Действительно, многие в Прибалтийских странах были недовольны установлением здесь советской власти и выступали против нее с оружием в руках. Особенно ожесточенный характер эта борьба приняла после освобождения региона от немецких оккупантов в 1944 г. Сотни вооруженных формирований действовали на территории Латвии, Эстонии, Литвы. Жертвами террористических актов этих организаций становились и местные жители, сочувствующие советской власти. Органами НКВД СССР принимались жесткие меры для стабилизации положения в этих республиках. Аресты, ссылку способных к сопротивлению мужчин еще можно понять. Но сталинское руководство наказало и тысячи невинных женщин, стариков и детей, обвинив их в «бандитизме» и «поголовном сотрудничестве с врагом». Депортация гражданского населения стала одним из методов наведения порядка в Прибалтике.

Самое масштабное переселение разразилось после войны. В 1945 г. началась депортация из Литвы, но самый большой размах она приняла в 1948 г. Год спустя от переселения пострадали жители всех трех республик. В 1951 г. появился новый контингент депортированных - «кулаки из Литвы».

Механизм переселения уже был выработан органами НКВД. Людей погружали в эшелоны и около двух недель везли в переполненных, душных вагонах на восток страны, большинство - в Сибирь. Всего из республик Прибалтики было насильственно переселено более 203 тысяч человек. Для многих из них новым местом жительства Гомская область.

Прибывших размещали по районам области в колхозах и совхозах и частично в г. Томске. Немало трудностей пришлось испытать людям, оказавшимся не по своей воле в Сибири. Большинство из них не получили отдельного жилья, а подсалялись в дома местных жителей или же вынуждены были жить в землянках. У людей зачастую не было теплых вещей и зимней обуви. Запаса продуктов, привезенных с собой, хватило не надолго. Колхозы не могли оказать необходимую помощь спецпереселенцам, поскольку сами находились в тяжелом положении. Ситуация усугублялась еще и тем, что многие высланные из Прибалтики люди были нетрудоспособны. Это дети, старики, инвалиды, которые не могли работать и не получали положенной для спецконтингента нормы продовольствия. Голод, болезни, тяжелый физический труд в непривычно суровом климате были причиной высокой смертности среди переселенцев.

Те же, кто с точки зрения властей был годен к работе, трудоустраивали в главных отраслях народного хозяйства области: в сельском хозяйстве, в лесной и местной промышленности, на предприятиях г. Томска. Причем, большинство латышей работали в колхозах и совхозах, а спецпоселенцы из Литвы были заняты, преимущественно, на предприятиях треста «Гомлес».

Но не бытовые трудности и тяжелый труд оказались главными проблемами в жизни этих людей. В большей степени их угнетало правовое бесправие, пребывание под постоянным контролем органов госбезопасности. Спецпоселенцы – прибалты считались наименее благонадежными в политическом отношении, они были лишены избирательного права. Некоторым из них пришлось испытать повторное переселение. В 1946–1947 гг. дети спецпоселенцев в возрасте до 18 лет могли вернуться на родину, если у них

оставались родственники в Прибалтике. Однако, многие из тех, кто воспользовался этой возможностью, были возвращены обратно в Сибирь в 1949–1951 гг.

После смерти Сталина у людей появилась надежда на скорое возвращение на родину. С 1954 г. началось поэтапное освобождение спецпоселения народов Прибалтики. Но далеко не все из них смогли вернуться именно в места своего прежнего проживания, также им не компенсировалось имущество, утраченное во время депортации. Самое массовое освобождение спецпоселения произошло летом 1958 г. В 1960 г. состоялось последнее крупное освобождение спецпереселенцев из Прибалтики.